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Dimitne puşti 
Noul ,m!nistru al şcoalelor, eminentul profesor universitar şi 

« f 9 ^ < ^ » J^ilMe jQutţf, este ,ceeaqe şcoala românească aşteaptă 
é ^ e mjiltă ,y«enje: uri maţe arjijrmtor şi .organizator, „Un organi

zátor în ţţinu^l <Jjnttt date leabstracte alestudiului şi valvârfcjul, 
-fareă fără fc#rn|acia şi fără stea polară a politicii", ale cSrui 
însemnate .realizări, dela filmarea şi eternizarea vieţii satului ro 
»aulnesc până la acel Institut Social Rămân, îi dau un Ioc de 
Tinste în templul faptei şl ,^ Ştiinţei româneşti. 

Am putea spune că^rof. Guşti a ajuns la .ministeriat mai 
rmult prin jocul norocului orb. decât In urma;excepţionalelor şale 
calităţi şi merite. (Căci -oamenii .merituoşi şi pricepuţi în ale 
şcoalei vor mai fi fost ei 4ela Spiru Haret până azi,, fărâ a putea 
totuşi ajunge excelente) Dar vorba e c'a ajunşi Şi vorba .mâi 
e că, adeseori până treci puntea. . . Aşa că prof. Qusli nefiirrd 
unul dintre aceia cari să şi fi făcut stagiul electoral ţa partidul 

x e 1-a descoperit, ne place a crede că va fi mai.mult al şcoalei 
româneşti decât al partidului său. 

Despoliticianlzarea acestei scoale, se ştie, formează unul 
dintre .principatele puncte programatice .ale Asociaţiei noastre. 
Ori prof. Gústi, prin autoritatea şi prestigiul de" care se bucură 
| n lumea corpului didactic, este,singurul om al şcoalei indjşat 
«a duce la bun sfârşit opera de despoliticianizare, începută', sub 
gagicul ministeriat ăl prof. N . Iorga. Aceasta fără nici o jexţăşi 
fără nici o teamă de a fi sacrificat. Dacă cluburile partidelor'par 
,a fi atotputernice, apoi nu e mai puţin adevărat că o adeziune 
unanimă a întregului corp didactic, a cărui greutate începe a şe 
resimţi până şi în viabilitatea guvernelor (vezi cauzele căderii 
guvernului Iorga), o adeziune unanimă zic, încă înseamnă ceva. 

Dar prof. D. Guşti, mai aduce cu sine la ministeriat, pe 
lângă încrederea colegială ce inspiră dăscălimei şi o rară cpm-
petinţă de sociolog şi adânc cunoscător al psihologiei satului 
românesc, care unită cu o armonioasă conlucrare cu lumea di
dactică, nu ne îndoim că va da cea mai temeinică reformă şcoalei 
populare româneşti. 

Aşa privim noi rolul distinsei personalităţi a prof. Dimitrie 
Guşti, în rezolvarea problemelor noastre şcolare, a căror descur
care, azi numai întârziere nu admite. 

Vom vedea dacă timpul ne va da dreptate. 
Salnt-Jérome 
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întreţinerea materială a şcoalelor 
primar? 

(Urmarea) 

Măsura pare săli fost-îndreptăţită şi din alt motiv. Instituţia 
şcolară pregăteşte pe copil nu numai pentru viaţa de stat, cău
tând să facă din et un cetăţean luminat, conştient de drepturile 
şi datoriile sale, ci* şl pentru viaţa mai restrânsă în sânul colec
tivităţii satului, comunei şi judeţului. Cu alte cuvinte de omul 
pregătit prin şcoală pentru viaţă priveşti şl comuna şi judeţul 
şi statul şi de aci decurge în mod logic obligaţia fiecăruia din 
cele trei colectivităţi, de a contribui intr'un fel sau altul la sus
ţinerea şcoalei primare. Numai că judeţele, deşi mânuesc venituri 
frumoase, au fost exchise complect dela această echitabilă contri
buţie pentru susţinerea materială a şcoalelor. 

încă din anul 1920, autoritatea şcolară superioară a creiat 
instituţia comitetelor şcolare, a cărui atribuţiurie este întreţinerea 
materială a şcoalelor i-ar la cele primare şi aplicarea obligati
vităţii învăţământului primar. Atât modul de constituire al comi
tetului, cât şi din analiza veniturilor afectate se desprinde clar. 
intenţia amintita şi mai sus pe care a avut o şi legiuitorul: a-
lături de Stat, care şi-a rezervat partea Iul de contribuţie prin 
salarizarea corpului didactic, să ia parte la întreţinerea şcoalei şi 
comunele, care sunt obligate să verse în casa comitetului şcolar 
140/° din totalul veniturilor ordinare şi 1/3 din veitUl arendării 
cftrciumelor. 

Deosebit de cotribuţia comunei, comitetele şcolare dispun 
de venitul bunurilor mobile şi imobile, proprietatea şcoalelor, de 
sumele realizate din încasarea amenzilor şcolare. 

Evident că nu toate comitetele dispun de toate sursele de 
venituri, unele sunt lipsite de terenuri şcolare, altele sunt lipsite 
de cârciumi în comune şi de aci şl absenţa venitului corespun
zător in bugetul comitetului şcolar. Pe noi înteresândune comi
tetele rurale şi judeţene, cari îmbrăţişează interesele şcoalei pri
mare rurale ce ne aparţine, găsesc de bine a provoca atenţiunea 
forului superior, singurul în măsură a veni cu modificările de 
însănătoşire pentru salvarea şcoalei naţionale. Am obligaţia a da 
alarma unanimă, arătând racila ce se întinde pe întreg cuprinsul 
ţării apărată şl aproape întregită cu sacrificiul de sânge celor 
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peniru tare noi fu$tăm, suferim şi ne sacrificiăm, — stând Ia 
posturile noastre flămânzi şi goi, — dar mândri de misiunea ce 
avem, de a ridica pătura regeneratoare, 

Timp de 12 ani, cât s'a experimentat acest decret — lege, 
a fost mai mult decât suficient pentru a-I cerceta, — şi familia-
rizându-ne cu el, l-am putut pătrunde, desprinzându-i foloasele 
şi neajunsurile. 

Călăuza principală, — principiul descentralizării, intenţionat 
de legiuitor deşi înlesneşte realizarea idealului, — aci nu-şl poate 
găsi aplicarea practică, fiepufănd îmbrăţişa cu o egală susţinere 
toate şcoalele. Realitatea he-a dovedit cu prisosinţă că, unele co
mitete ar putea să se susţină din propriile lor puteri, unele mai 
puţin şi o a 3 categorie, care din nenorocire sunt cele mai multe 
sunt puse într'o imposibilitate de a face faţă obligaţiunilor, ne-
avâtid izvoare de venit din care cauză şcoala trebue să dea fali
ment. Aici zace cangrena, aici se afiă răul care trebue lămăduit. 

Şcoala aparţine naţiunii şi Insă şi legea învăţământului cu 
obligativitatea lui, specifică ajutorarea săracului de a se înfrupta 
din izvoarele ei binefăcătoare. 

Natural decretuMege de azi, înlesneşte pe cei bogaţi şi 
sugrumă pe cei săraci. Judeţele şl comunele bogate dau scoale-
lor o întreţinere, satisfăcătoare şi toate laudele pentru comitetele 
şi colegii norocoşi, ^ - iar cele sărace lâncezesc, dacă nu mor şi 
toată ocara cade pe cei ce rrprezintă comitelui şi şcoala. Pe dea
supra lor planează şl dirîgează un caracter polin'c, care hotăreşte 
conducerea şi realizarea fondurilor. Asupra acestor dificultăţi, 
învăţătorii au strigat, organele de control au înfierat — si cu 
toţii, au arătat că o desfăşorare a vieţii comitetelor cerută de 
decretuMege, ţine deschisă calea spre o prăpastie in care se vor 
nărui multe, prea multe şcoli. 

Atât strigătul de alarmă, cât şi înfierarea au rămas cazuri 
izolate şi nejustificate, odată ce n'au Interesat şi n'au mişcat pe 
nimeni. 

In faţa acestor realităţi cred că a sosit timpul ce impune o 
imediată şl radicală reformă a decretului lege actual, — aco-
modându-1 cerinţelor şi posibilităţilor de realizare practică, care 
să înlesnească s'au să apere 4e-o potrivă dela un cap la altul a 
ţării toate şcolile, cu atât mai vârtos că firma aceia de pe ştam
pile „de comitetul şcolar din comuna x* în marea lor majoritate 
sunt nume fictive, fără ca In realitate să existe sau şi dacă 
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există nu activează şi ce i mai dureros sunt fi comitete,de acele 
că sabotează şcoala, in loc s'o sprijinească o consideră de ceva 
aşa: Ui face impresia că n'ar fi nici o pagubă dacă ar lipsi. 

In cpnclusiune, din cele Înşirate până acum să desprind 
trei mari lacune a decretului lege: întâi că na toate comitetele 
au aceleaşi izvoare de venit, a doua eeţe că comitetele în cele 
mai multe comune nu activează, sunt numai nume fictive şl o a 
treia categorie cari sabotează şcoala. 

La sfârşitul acestui raport am preconizat aşa în mare, care 
ar putea fi cheia mai potrivită care să deslege şcoala din cătuşele 
cari o târăsc spre prăpastie, fără însă să am pretenţia că aceste 
modeste păreri n'ar putea fi discutate şi modificate, ba din contra» 
rog pe fiecare Domn coleg, care are altă modalitate de soluţionare 
să-I enunţe pentruca în plenul şedinţei să se poată soluţlooa a-
ceasta chestiune, spre a salva şcoali cu un ceas mal de vreme 
din impasul în care se sflă, 

înainte de a pune în discuţie aceste modeste păreri, aflu 
de bine a reproduce din decretul lege textual Art. 6,: — In fie
care comună rurală se institue câte un comitet şcolar, care are 
sarcina de aduce la Îndeplinire îndatoririle comunelor rurale pentru 
întreţinerea şcoalalor şl răspândirea culturii în popor, ţar art. 
161—170 inclusive, din legea învăţământului primar specifici 
art. de articol cari sunt atribuţiunlle comunelor pe cari, comitetul 
şeolar trebue să le ducă la îodeplinira în vederea promovării 
unui învăţământ recerut de lege şi potrivit cu recerinţele pedago
giei şi igienei. Acest text de lege, precum şi cele prevăzute kţ 
art. 161—170 cari se referă la întreţinerea învăţământului, pé 
cari dacă doriţi pot să le citesc din lege, — şm ţinut ca s a l e 
reprodue aşa cum se află tipărit pentru a se face comparaţie 
îlţtre teorie şl practică; evident deosebirea este foarte mate legea 
este liiără moartă pentruca nu se poate aplica. Experienţa cruda 
timp de 12 ani ne-a dovedit cu prisosinţă. 

Sfatul a lăsat şcoala primară în sarcina comitetului şcofar 
fără nici un sprijin, fără nici un ajutor, din care cauză învăţă-
raâniul primar nu numai ca stagnează, dar comunele sărace pe 
lângă] ori care bună voinţă nu Ie pot întreţine şi'n ajutorul cărora 
trebue venit până mai este timp, 

Pentru salvarea şeoalei primare am preconizat următorul d^sideraţ. 
1. Nu se mai pot întreţine şcoli la sate cu 4,5, mii lei şl 

aceia plătiţi de multe ori din buzunarul directorului de şcoală. 



146 AMICUL ŞCOALEI 

2. Pe lângă Ministerul Instrucţiunii să se înfiinţeze un Con* 
sil lude educaţie şi învăţământ care să stabilească tablouri pe 
regiuni şi localităţi de minimul necesar întreţinerii unei şcoli 
primare, după recensământ, local şi număr de postnri. 

3. Toate fondurile destinaie întreţinerii şcolilor primare să 
se centralizeze pe judeţe, fie de comitetele şcolare, fie de o altă 
Instituţie găsită mai bună şi apoi să se distribue la timp şcoale
lor, după necesitate şi potrivit tabloului stabilit de Consiliul de 
educaţie şi învăţământ. 

4. Deficitul bugetar al unui judeţ la acest capitol să fie 
acoperit din excedentele altor judeţe, centralizat de către acest 
Consiliu de educaţie şi învăţământ. 

5. Pentru asigurarea fondurilor întreţinerii învăţământului 
primar, să se înfiinţeze un impozit cultural. Aurel Mitrea 

Şcoală şi politică 
Ceeace caracterizează regimul liberal democratic paşoptist, 

transplantat la noi de pe malurile Senei, este transformarea in
stituţiilor publice din mijloace pentru realizarea binelui public, 
cum ele ar trebui să fie, în mijloace pentru satisfacerea interese
lor personale a o seamă de indivizi, constituiţi în diverse coterii, 
recte partide politice. Este ceeace printr'o altă vorbă se mai 
chiamă şi politicianism, — funesta practicare meşteşugită a drep
turilor politice, care cangrenează întreaga osatură a tânărului 
stat românesc. 

Şcoala şi Biserica neamului, aceste „coloane de rezistenţă 
ale edificiului românesc" n'au fost nici ele cruţate de politiciani. 
Guvernanţii de ieri şi de azi ai statului român áu găsit aci cel 
mai prielnic teren plasării clientelei lor electorale, care trebuie 
mereu răsplătită. 

Lăsăm în pace biserica, fiindcă nu e aci ogorul nostru şi 
ne vom ocupa de politica în şcoala noastră românească. 

Da, cu durere trebuie să constatăm că, şcoala are mal mult 
de patináit de pe urma practicelor democraţiei, căci ea oferă un 
câmp de plasament, un teren de căpătuială dintre cele mai vaste, 
Sunt âci, „numai în învăţământul primar, atâtea posturi d e în
văţători, şubrevizori şi inspectori şcolari, că puteau fi mulf urnite 
toate coteriile noastre politice, hr la înscăunarea unui guvern 
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începeau numirile, delegaţiile şi rechemările la cetedră, menite a 
face loc şlehtei flămânzite, ademenită' da ciolanul puterii. Căutaţi 
şi recitiţi «Buletinul Oficial" din epoca schimbărilor de guverne 
dela răsboiu încoace şi vă veţi da seama de marea revoluţie a 
personalului didactic românesc, — revoluţie pustiitoare şi deva* 
statoare a unei instituţii al cărei progres e legat cincizeci la sută 
de doza de continuitate realizată. 

Astăzi însă când asociaţia noastră profesională duce o- luptă 
dârză pentru izgonirea politicei din şcoală, duşmanii instituţiei ce 
nu mai vrea să creeze agitatori electorali, au aruncat mânuşa. 
In căutarea economiilor bugetare pentru echilibrarea unul buget, 
jefuit de fel de fel de titanozauri, şcoala a fost sacrificată cu 
precădere şi înaintea tuturor. 

S'au desfiinţat şcoli, s'au suprimat organe de control; s'a 
suspendat plata celor în concediu de boală; s'a oprit orice noui 
construcţii, orice nou): înfiinţări de posturi; s'a redus salarul 
dascălului începător, .atât de puţin suficientunei mizere existenţe 
umane. In fine s'a uitat că slujbaşii şcoalei mal trebuiesc şi el' 
plătiţi pentru,munca ce o prestează, astfel că s'au sinucis din 
cauza mizeriei şi au murit în indiferenţa generală a ţării, a undi 
guvernanţi cinici şi a unor reprezentanţi ai naţiei cu leafă în
casată: p e câte şase luni înainte. 

Dar dintre toate maşinele Infernale ce s'au aruncat vreodată 
asupra şcoalei, cea mai grozavă prin laşitatea şi iresponsabilitatea 
ei a fost desigur aceea cu surplusul de învăţători. Cu toate pro
testările oamenilor de şcoală ât noştri, ceai mai monstruoasă şi 
mai mârşavă dintre hulele şi batjocurile ce s'au svârlit vreodată 
scoééú frrtr'of ţară de analfabeţi şî de crasă írffírWufa cárri e a 
noastră, ä íncépírt á fjfindé téren în opinia publică: Avek ßräa 
mul\i învăţători! Sunt b povara Insuportabilă j)éWii bugetul ţârii/ 
Trebuiesc desfiinţaţi t 

Cari vör fi consecinţele acestei campanii de imnotâolire a 
activităţii şcoalei, este uşor de presupus. Prin alarma dftfi dé 
către toţi oamenii cu ban simţ ai acestei ţări va urma demascarea 
manevre'or politfcianilor şl moartei A d r i a ă acestor excroci 
naţionali ce se erijează azi în veritabili oameni de stat. 

O întrebare se desprinde din cefe înşirate până a ţ i : luni 
îndreptăţite speranţele unanime pe cari Invâţătarimea români le 
pune în persoana noului ministru al şcoaleîor Dl Dimitrie Guşti, 
când în practicele democraţiei fiu s'a ivit încă niei un Ofiroht noti. 

La care întrebare se va răspunde înir'tm fiurriăr Viitoh 
P. ik dtfgM; 
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Alfabeţii noştri 
Ziarele sunt pline cu constatări, probabil din sursă, oficială 

că, ázi, când avem mai mulţi învăţători ca în trecut» nü p e a 
mulţi însă, în ciuda sforţărilor, analfabetismul creşte. Aceleaş 
ziare lamentează cu plângeri socotite îa cifre, starea de civili
zaţie a noastră târită în prăpastie de analfabeţii noştri. 

Până aici z i a r e l e , . . Să aruncăm o privire sumară spre 
alfabeţii noştri, să căutăm o compensaţie de privelişti frumoase 
după spectrul întunecat al neştiutorilor de carte. C e vedem?' 
Dintre cel „cu carte'1 numai o Infimă parte ( V 2

0 / 0 ) citesc şi aceia 
mai mult de pomană. Să ne întrebăm acum, câţi sunt de aceia, 
cari citesc şi se conduc în viaţă după cele citite în cărţi? Ră
spunsul şi 1 va da cetitorul, desigur un răspuns producător de 
mal groase umbre şi întunecimi decât cele din tabloul sumbru 
ce ni-l oferă analfabetismul. Mi se pare aici e lacuna civilizaţiei 
noastre; o societate pretinsă civilizată, care nu citeşte. 

Analfabetismul e o unitate de măsură, care arată prompt cu 
ce puteri lucră o ţară. Important e produsul alfabeţilor. Prefer o 
maşină de freerat mai mică, care scurge în sac bob curat uneia 
mare care bate paie goale. 

T o n a Cocfşlu 

PARTEA OFICIALA 
Toate ordlnile şi circulatele, ce se vor publica In partea, 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat Înregistrate şi. 
executate conştienţios de către cel vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Nr. 2972-1932. 

OBIfiCT: Anchetă asupra şcoalei primare. 
On. Minister al Instrucţiunii Publice ne comunică cu ordinul 

Nr. 135001—1932 că» a pus la cate, pentru anul în curs (1932— 
1933). o anchetă care să dea fidel situaţia actuală a învăţământului. 

Aceasta anchetă, în judeţul nostru, va fi făcută în cursul 
Iunel Octomvrle 8, c. de către subsemnatul şi v r e o 10—12 di 
rectori şcolari destoinici, cărora li s'au dat toate instrucţiunile 
necesare cum au să procedeze Ia facerea ei. 
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Publicăm deci mai jos chestionarul de ancheta şt tabelele 
statorite de minister şi invităm pe toţi directorii noştri de şcoală 
ca să Ie studieze serios şi imediat să adune datele cuvenite, 
pentruca atunci când vor sosi la şcoală anchetatorii, să Ie afle 
gata, completând numai cu datele ce eventual lipsesc. 

Astfel fiecare director va întocmi pentru şcoala sa câte 
două exemplare din tabelele Nr. 1—9, pe cari le vor complecta 
eu datele cerute în respectivele rubrici. tJn exemplar va rămâne 
la şcoală, iar al doilea se va ridica de către anchetator. Direc
torii vor fi gata şi cu datele ce sunt cuprinse ia Chestionar sub 
capitlurlle Nr. I—Vil. Datele aceste vor fi introduse de ancheta
tori, în carnetele lor. Datele din tabelele Nr. 1, 2, 3 se vor lua 
din recensământul anului 1932. 

Punem în vedere tuturor că au să fie cât se poate de sin-
ceri şl exacţi in arătarea datelor. Să se arete numai purul ade
văr. Faţă de cel ce vor mistifica realitatea sau vor dovedi ne
păsare şi negligenţă faţă de aceasta lucrare, vom aplica aspre 
sancţiuni. Lăsăm se urmeze acum chestionarul şi tablourile statorite 
de minister. 

Chestionar de anchetă 
asupra stării învăţământului primar din judeţul Cluj, pe anal se. 1932—1933.. 

,/, Şcoală 
1. Se vor completa tablourile Nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 şi 9. 

*• D e ce frecvenţa este slabă (daca este)? — C e mijloace se 
întrebuinţează pentru aplicarea obligativităţii ? — In ce proporţii 
se aplică amenzile şcolare ? Tabloul Nr .5 să se completeze, 
arătandu-se numele şcolii şl comunei, nu numai numeric. 

* 
2. Câte scoale de copii mici sunfc în jadeţ ? — Şcoli de 

copii mici pentru populaţia minoritară. — Şcoli de copii mici cu 
caracter de experienţă pedagogică. 

* 
3. Nr, şcolilor cu 1, 2, 3, 4, etc. postări: — Nr. şcolilor 

primare mixte din judeţ, — Nr. şcolilor primare de băieţi. — 
Nr. şcolilor primare de fete. — Şcolile primare ca caracter de 
experienţă pedagogiei. ' ' 

4. Nr. şcolilor, care au curs comptimenfar regulat — Nr. 
şcolilor, care au curs complimentar neregulat. — Cursuri com
plimentare cu steuere. (Se vor numi şcolile şi felul atelierelor). 
— Cursuri complimentare cu caracter agricol. C e suprafaţă se> 
cuitivă? 
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5. Şcoli pentru debili şi anormali. Dacă sunt de stat sau 
particulare. — Şcoli unde se fac cursuri de adulţi. — Societăţi 
particulare care fac astfel de cursuri. 

//. Mijloace didactice 

6. Ce cărţi didactice sunt introduse in judeţ? — Dacă au-i 
torii au sau au avut vr'o calitate în control? — Cine procură 
cărţile Ia începutul anului ? — In ce măsură se împart cărţile 
gratuite? (P/in comitete şcolare, cooperative, bănci, etc. Se vor 
da cifre cât mai amănunţite). — Dacă şi în Ce măsură cărţile se 
procură de asociaţii sau cooperative şcolare? 

* 
7. Nr.' şcolilor care sunt lipsite de orice material didactic. 

— Câte şcoli au material didactic complet, dat de Casá Şcoale
lor sau cumpărat din comerţ? — Câte şcoli şi-au confecţionat 
materialul didactic cu elevii şi în ce măsură ? 

* 
8. Câte şcoli au muzeu şcolar separat? — Dacă şi în ce 

măsură muzeele sunt alcătuite cu obiecte procurate din comerţ 
sau dela autorităţi, şî în ce măsura au fost confecţionate de elevi ? — 
Dacă muzeele sunt conduse de director sau de alt învăţător. 

* 
9. Câte şcoli au biblioteci şcolare ? — Câte din aceste bi

blioteci au papă la 100 volume. — Câte au între 100-300 vo
lume? — Câte au între 300-700 volume? — Câte au între 
700-1000 volume? — Câte au peste 1C00 volume? (Se va avea 
în vedete că é yorba numai de .biblioteca şcolară, nú de cea 
populară). — Dacă şi în ce măsură bibliotecile sunt,conduse dé 
elevi sau de învăţători ? — Daca sürif conduse de directori ? — 
Câte şcoli au biblioteci pe clase ? — Câte cărţi s'au cetit în anul 
precedent ? — Câte cărţi s'au cetit în luna precedentă ? — Care 
sunt cărţile care s'au cetit mai mult? — In ce proporţie şcolile 
au în biblioteci cărţi inutile? 

* 
10. .Câte şcoli se servesc de yr'un repertoriu muzical ? — 

Care simt repertorile muzicale întrebuinţate în judeţ şi în ce 
ordine sunt preferate? -— Câte şcoli au cor bisericesc ? Dacă 
există vr'o societate corală cu elevi? — Dacă exista vr'o socie
tate a învăţătorilor ? — Dacă învăţătorii judeţului au vr'o fanfară ? 
— Ce concursuri interşcolare se dau în judeţ? 

11. in ce măsură şcolile din jadeţ fac excursii cu elevii? 
— Ce excursii éu făcut învăţătorii în ultimii 5 ani? — Câte 
.şcoli au Introdus cercetăşia? 
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12. Care sunt şcolile care dau o importanţă educaţiei fizice ? 
— Ce reuniuni sportive interşcolare primare şi secundare au loc 
in judeţ? Ce reuniuni sportive ale corpului didactic áu loc 
peste an în judeţ? — Cum sunt cultivate dansurile naţionale în 
judei? — Dacă există serbări anumite pentru aceasta ? — Dacă 
Învăţătorii se servesc de anumite manuale pentru educaţia fizică? 
Care sunt ? 

///. Instituţii şcolare 

13. Câte şcoli au case de economii?—Care este capitalul 
mediu al fiecăreia? — Gâte an cooperative şcolare? — Câte 
au cooperative pe clase şl câte pe şcoli? — Câte şcoli au în* 
trodus sistemul de conducere autonomă a claselor sau a şcolii 
ţ i ce rezultate a dat? — Ce alte societăţi exislă şi unde? 

* 
14. Gâte cantine şcolare sünt în judeţ? — Dacă există vr'o 

societate sau federală judeţeană a cantinelor şi cu ce capital? 
— Cine susţine aceste cantine ? — Câte căminuri şcolare există 
în judeţ? 

* 
15̂  Câte farmacii şcolare există în fadeţ? Daci suiţţ 

organizate pe şcoli sau pe clase? — Dacă sünt opera comltetuli}] 
şcolar, a Învăţătorilor sau a copiilor conduşi de învăţător? — 
Cum se face asistenţa medicală în,judeţ? — Daci şl în ce 
şură copiii sunt cercetaţi, la intervale regulate ? — Daca sünt su
puşi şl vreunui examen medico psihologic? 

IV, Elevul şl mediul 

16. Nr. şcolilor din judeţ care ţin fişe individuale pentru 
-copii. — Uade şi de cine s'au mai făcut cercetări psihologice ? 
— Dacă rezultatele cercetărilor s'au publicat ? 

=* 

17. Gáté sate au alcătuită monografia şl de cine e făcută? 
— Câte monografii de felul acesta s'au publicat integral sau 
parţial? — Dacă învăţătorii satelor respective le cunosc şi 
Intru cât se servesc de ele,? — Dacă elevii satului o cunosc? 
— Dacă există vr'o monografie a judeţului? r - D a c ă există 
vr'o monografie a oraşului-capitală sau a monumentelor însem> 
nate ? (Se va întreba ia biblioteci, arhive, mănăstiri, etc.) 

• 
18. Gâte muzee locale etnografice, istorice,, zoologice, etc, 

există în judeţ f i în ce localităţi? — Cine a sprijinit alcătuirea 
lor ? —\n ce măsură le au sprijinit elevii său învăţătorii ? 
Dacă muzeele sunt vizitate de elevi şl dî locuitori în mod regulat? 
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V. Activitatea culturală (extraşcolaxă) 

19. Nr. şcoalelor care au grădini şcolare. — Nr. şcoalelor 
care an terenuri de expetienţă, deosebite de grădina şcolară şl 
itt cfe măsură se face asolament şi cultură raţională. — Nr. şcoa-
retor cate sunt împroprietărite şi cu alt pământ şl cum 11 cultivă, 
— Cât e de mare în mijlociu lotul de împroprietărire. 

20. Câte cooperative de consum există în judeţ ? — Câte 
cooperative de vânzare în comun ? — Câte cooperative de pro
ducţie? — Câte cooperative apicole şi ce anume lucrează e l e ? 
— Câte cooperative de credit (bănci populare) ? — Câţi învă
ţători sunt în cooperaţie? — Câţi sunt în consiliul de admini
straţie al federalei judeţene? — Dacă asociaţia învăţătorilor ju
deţeni are bancă proprie şi cu ce capital? 

* 
21. Câte şcoli au cămine culturale afiliate ? — Câte cămine 

culturale independente există în judeţ ? — Câte biblioteci popu
lare sunt în judeţ (independente sau ale căminelor) ? — Câte 
Cărţi au toate aceste instituţii? — Câte cărţi se cetesc anual în 
bibliotecile dela ţară şi câte la oraş? — Dacă există vr'o aso
ciaţie judeţeană a unora din aceste societăţi culturale ? — Dacă. 
editează ziare, reviste sau cărţi? — Dacă se dau anumite ser
bări culturale sau şezători în mod regulat ? — Dacă la ţară că-
minurile ţin şedinţe în mod regulat? — In câte cămine se ţin 
astfel de şedinţe sau şezători în genere şi în ce spirit ? — Dacă 
se interesează cineva fn mod special de organizarea lor 
In judeţ. 

* 
22. Cum se respectă sărbătoarea pomilor? — Dacă se in

teresează de ea şl camera de agricultură sau alte instituţii ? — 
In care comună s'a făcut ceva deosebit In această privinţă ? 

* 
23. Observaţii asupra cercurilor culturale din ultimii ani, — 

Dacă cercurile învăţătoreşti au vre o legătură cu cele preoţeşti ? 

VI. întreţinerea şcoalelor 

24 Câte scoale au local propriu ? De cine sunt construite ? 
— Câte au local închiriat ? — Câte scoale se întreţin numai din-
bugetul comitetului respectiv? — Câte au nevoe de ajutor dela 
comitetul judeţean ? — Câte sunt In stare de întreţinere, f. bună» 
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bună, mediocră sau rea ? — Câte sunt împodobite cu material 
cumpărat? — Câte sünt împodobite de elevi în întregime? — 
Câte scoale au servitor şi câte nu? — Numărul şcoalelor care 
îşi întreţin curăţenia cu elevii? 

* 
25. Cum e întreţinută arhiva ? — Câte scoale mai păstrează 

arhiva dinaintea tăsbohriui ? 
* 

26. Câte comitete şcolare există în judeţ ? — Daci ele mai 
întreprind şi o operă culturală pe lângă cea de întreţinere ma
terială a şcoalelor ? — Dacă ajută pe elevii săraci ? - Daca 
ajută pe învăţători? — Dacă în jurul lor au existat sau există 
•comitet de construcţie din iniţiativă particulară. 

VIL Corpul didactic 

27. Câţi învăţători titulari există în judeţ? — Câţi de gra
dul I, de gr. II, definitivi şi provizori? — Câţi ajutori de învă
ţători? — Câţi suplinitori în posturi libere? — Câţi învăţători 
Iau diplomă de normalist şi câţi sunt proveniţi din suplinitori ? 

* 
28. Câte concedii s'au acordat în anul trecut ? — Câte 

fconcedit de un an ? — Câte până la 6 luni ? — Câte până la 
£ luni ? — Câte concedii sub o lună ? — Totalul zilelor de concedii. 

29. Câte pedepse (pe categorii) s'au aplicat într'un an? 
— Câte recompense ? — Câte anchete s'au făcut în cursul 
•anului? — Câte zile de inspecţii? 

* 
30. Există bibliotecă pedagogică in judeţ ? — Este cerce-

laiă de învăţători? — Există cercuri de studii ale învăţătorilor? 
— C e revistă au învăţătorii judeţului? — Care-i sunt colabora
torii permanenţi şi ocazionali ? — Care sunt: directorul, redac
torul şi comitetul de conducere ? — Ce alte mijloace de perfec
ţionare au învăţătorii în judeţ? — Dacă în judeţ există şcoli de 
experienţă pedagogică? 

* 
31. Numele învăţătorilor din judeţ, autori de cărţi didactice ? 

— Numele învăţătorilor care scriu în altă specialitate şi ce au 
publicat? — Numele învăţătorilor ziarişti şi la ce ziare scriu ? 
— Numele celor ce pubica la reviste literare. 
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SITUAŢIA GENERALĂ Tabela Nr. 1 
pe anul şcolar 1932—1933 a şcoalei primare de stat din comuna (cătunul) 

- .; „jud. Cluj 
Felul şcoalei a) b)„ 

Limba de predare în şcoală 
Anul înfiinţării şcoalei 

.c)„ 

Frecvenţa pe anul şcolar 193....—193.. 

a) Cetăţenia şi 
nalionaKtatea 

•părinţilor5 

b) 5 - 7 

Nor
mali 

B. F, 

Sub şi 
anor
mali 

B. F. 

c) 7-16 

Nor
mali 

B. F. 

Sub şi 
anor
mali 

B. F. 

d) 16-18 

Nor
mali 

B. F 

Sub şi 
anor-î 
mali 

B. F. 

Í 
O 
H 

B. F. 

Români . 
Francezi 
Italieni . 
Germani 
Unguri . 
Ruşi . . 
Ucrainieni 
Poloni . 
Sârbi. . 
Bulgari . 
Greci. . 
Armeni . 
Evrei. . 
Turci şi Tătari 
Alte nationalst 

Total 
Cetăţeni streini . 

Tolal gen. . 
Tabela Nr. 2 

va cuprinde capul şi rubrica a) din Tabela Nr* 1, 

Pentru 
prima 
or& tn 
CI. 1 

CI. 1 CI. 11 CI. UI CI. IV ci. v" CÎ.V1 ci. Vil Total Total 
gen. 

B. F. B . |F . B. |F . B. F. B. F. B. F. B . |F . B. 1 F. B. F. 

Total 
gen. 

I I 1 f -1 1 
Tabela Nr. 3 

va cuprinde capul şi rubrica din Tabela Nr. 1, 
apoi următoarele noui rubrici 

R E P A R T 1 Z A R E D U P Ă R E L I G I I 

O
rto

do
xi

 

G
r. 

ca
t.

 
(u

ni
ţi)

 15 o 
S 
o 
Oi R

ef
or

m
. 

U
ni

ta
ri

 

E
va

ng
. 

lu
te

ra
ni

 

M
oz

ai
ci

 

M
oh

a-
m

ed
an

i 

o S 
O 3 
a>'to s •> < -

b Ţ f 

{ 
B

ab
tiş

ti 
I 

şi
 a

dv
. 

3 
o 
H 

B.| F. B. F. B.| F. B.JF. B.| F. B.| F. B. E. B.| F. 

o S 
O 3 
a>'to s •> < -

b Ţ f B.| F. B.| F. 

1 1 1 1 i 1 1 1 1 1 1 
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Tabela Nr. 4 
De distribuirea anormală a elevilor pe clase 
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Tabela Nr. 5 

S i t u a ţ i a 
Ja Jinefe anului şcolar a elevilor, repartlzşţi pe clase 

Situaţia4 

.eterilor 

Clasa 
I 

b f 

Clasa 
II 

b f 

Clasa 
111 

Clasa 
IV-

b f 

Clasa 
V 

b f 

Clasa 
VI 

Clasa 
Vil Total 

b~~? 

Total 
gen. 

Elevi cari au 
urmat, tot 
cursul anului 

Promovaţi 

Repetenţi 

Alte situaţii 
jr^ţraşi, gtjm. 
şi morţi) 

S I T U A Ţ I A 
Tabela Nr. 6 

elevilor preparaţi în familie şi prezentaţi în examenele particulare, 
ţinute la şcolile de Stat 

a) Situaţia 
elevilor 

Prezentaţi la 
examen 

Promovaţi 

Repetenţi 

Total general 

b) REPARTIZAREA ?E CLASE 

CI. 1 CI. 11 CI. iu CI. IV CI. V CI. VI CI. Vil 

f 

Total 

b f 
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Tabela Nr. 7 
va cuprinde capul şi rubrica a) din Tabela Nr. 6, 

apoi următoarele rubrici 

Repartizarea după naţionalitate 
şi cetăţenia părinţilor 

Români 
Alte naţionalităţi 

Cetăţeni români Cetăţeni streini 

T O T A L 

B B B 

Tjbela Nr. 8 
va cuprinde capul şi rubrica a) din Tabela Nr. 6, . 

apoi următoarele rubrici 
R E P A R T I Z A R E D U P Ă R E L I G I E 
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TOTAL .„ 

B1 F B F B f F B1 F B1 F B F *b|':f B| F B F B1 F . J3._ F 

1 1 I 1 
T 

1 
A B 

1 . 
L 0 

W 
u 

1 
Ta bela N ir. 9 

pentru situaţia cursulin complimentar dela Înfiinţare 
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î l 

a . 
_ O 
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«3 â! 

3 ^ 3 
-s 2 3 

B w 

a » a 
a * * 

«s 

CO 

2 - o Z - o 

1 * 1 ® 

1920-21 
1921—22 
1922—23 
1923- 24 
1924-25 
1925—20 

1923-24 
1924—25 
1925-26 
1926-27 
1927-28 
1928-29 

1924-25 
1925—26 
1926 - 27 
1927—28 
1928-29 
1929-30 

1925-26 
1926-27 
1927-28 
1928-29 
1929-30 
1930-31 

1926-27 
1927—28 
1928-29 
1929-30 
1930—31 
1931-32 

wm TOTAL 
lnlegâtură cu celfcirrlhtite şi arătate pâni aci mai comunicăm că, ancheta 

se va mărgini numai asupra şcolii primare de stat din fiecare comună şi cătun 
al judeţului nostru. Dnii anchetatori îşi vor întocmi un eaet, îa care vor intro
duce la fiecare şcoală datele arătate In chestionar. Dânşii vor trece necondiţionat 
pe la fiecare şcoală, unde vor verifica şi aduna datele cerute de chestionar din 
Materialul documentar care-I vor găsi la şcoli. Spre a putea face un control asupra 
activităţii şi sili aţei ce fiecare achetator a depus-o pentru a culege datele cât mai 
reale, fiecare va semna in condica de prezenţă, menţionând data când au făcut 
ancheta şi vor lua dela fiecare şcoală cupon de prezentare. — In fine noi vom 
interveni la cei tn drept pentru ca dlor anchetatori să li-se restitue cheltuelile 
avute cu aceasta anchetă. Revizor, M . Sásn. 

Tip. Anca, aatr. losif Gal Ciul 1932. 




